



肠内外营养对炎症性肠病的治疗价值

邓磊

(醴陵市中医院 湖南株洲 412200)

【摘要】目的:探讨在炎症性肠病患者中应用场内外营养治疗取得的临床效果。**方法:**选取2016年5月~2017年7月在医院接受治疗的90例炎症性肠病患者作为此次研究对象，并将其随机分为观察组与对照组，每组患者45例，对照组45例患者给予常规治疗，观察组患者在常规治疗的基础上给予肠内外营养治疗，对比两组患者取得的临床效果。**结果:**观察组治疗的有效率(93.33%)明显高于对照组(82.22%)；治疗过程中出现恶心呕吐、消化不良、皮疹、纳差、头痛等不良反应总发生率明显低于对照组；住院时间比对照组短($P<0.05$)。**结论:**在炎症性肠病患者中应用场内外营养治疗有助于改善临床疗效，降低不良反应发生率，有助于患者病情早日康复，值得临床大力推崇。

【关键词】肠内外应用；炎症性肠病；临床疗效；

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)13-041-01

炎症性肠病是临床肠胃科中最为常见的一类疾病，该类疾病治疗病程长，病情易反复发作，治疗过程中出现营养不良的可能性较高[1]。炎症性肠病包含有多种肠道炎性疾病，常见的有直肠、回肠、结肠等，主要的临床表现有腹痛、腹泻，病情严重患者可能出现便血，疾病的产生由于患者体内的炎症导致肠道病变发生[2]。本次研究选取2016年5月~2017年7月在医院接受治疗的90例炎症性肠病患者作为此次研究对象，探讨在炎症性肠病患者中应用场内外营养治疗取得的临床效果，现具体阐述如下。

1. 资料与方法

1.1 临床资料

选取2016年5月~2017年7月在医院接受治疗的90例炎症性肠病患者作为此次研究对象，入选患者随机均分为两组，并将其随机分为观察组与对照组，每组患者45例，对照组中男26例，女19例，患者的年龄在15~55岁，平均年龄(30.23±3.21)岁；病程在2个月~1年，平均病程(6.85±0.85)个月；观察组中男25例，女20例，患者的年龄在18~58岁，平均年龄(30.62±3.25)岁；病程在2个月~1年，平均病程(6.98±0.82)个月，两组患者在性别、年龄、病程等基本资料相仿，具有比较意义。

1.2 纳入标准排除标准[3]

纳入标准：患者入院时均伴有不同程度的腹痛、腹泻、厌食、贫血、营养不良等，临床经血常规和大便常规检查，结果符合炎症性肠病的诊断标准；患者及其家属对本次研究知情，且均已签署知情同意书。

排除标准：伴有较为严重的肝、肾、心等重要器官器质性功能障碍患者；对所用药物过敏患者；伴有沟通、交流障碍的患者。

1.3 方法

对照组：根据炎症性肠病的特点给予常规治疗方案，对于轻度、中度的炎症性肠病患者，应用美沙拉嗪缓释颗粒进行治疗，根据患者的体重按照10mg/kg·d的剂量进行服用，每天2次；对于侵犯乙状结肠、直肠患者，应用美沙拉嗪栓剂进行治疗，在治疗过程中，根据患者的具体情况，应用药物进行消炎，调节肠道菌群等药物进行治疗。对于中度炎症性肠病患者，根据患者的病情，按照1~2mg/(kg·d)的剂量加用醋酸泼尼松。

观察组：在对照组的基础上给予肠内外营养支持治疗，主要包括：①肠内营养：经管饲或是经口摄食给患者补充营养素，肠内营养素包含有要素膳、非要素膳、组件膳，在进行肠内营养过程中，根据患者的体质和病情，选取正确的营养液，并且营养液的温度维持在40℃左右，避免过低加重腹泻，过高伤及胃肠粘膜。应用接近体液中渗透压的营养液。②肠外营养治疗：指导患者口服益生菌胶囊，按照每天2次，1次2粒的剂量经管饲方式进行给药。

两组患者连续治疗8周。

1.4 指标观察

观察两组患者治疗过程中不良反应发生情况；对比两组患者的住院时间。

疗效判断[4]：经治疗后患者的腹痛、腹泻、厌食等临床症状和各项体征均消失，经肠镜检查，显示肠道黏膜基本恢复判断为显效；经治疗后患者的腹痛、腹泻、厌食等临床症状和各项体征均改善，经肠镜检查，显示肠道黏膜有轻度息肉或是炎症判断为有效；经治疗后患者的腹痛、腹泻、厌食等临床症状和各项体征均没有好转，经肠镜检查，显示结果没有改善判断为无效。

1.5 统计分析

对研究所得数据利用SPSS 18.0软件进行处理，计量资料用($\bar{x}\pm s$)来表示，用t检验，计数资料n/%表示，用 χ^2 检验，检测P值，如果经检测P值小于0.05，则提示经比较两组数据间差异存在统计学意义。

2. 结果

2.1 两组患者的治疗效果比较

观察组治疗的有效率(93.33%)明显高于对照组(82.22%)，组

间差异具有统计学意义($P<0.05$)，结果见表1。

表1. 两组患者的治疗效果比较(n/%)

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
对照组	45	11	26	8	82.22
观察组	45	18	24	3	93.33
P值					<0.05

2.2 两组患者不良反应发生情况比较

观察组治疗过程中出现恶心呕吐、消化不良、皮疹、纳差、头痛等不良反应总发生率明显低于对照组，组间差异具有统计学意义($P<0.05$)，结果见表2。

表2. 两组患者不良反应发生情况比较(n/%)

组别	例数	恶心 呕吐	消化 不良	皮疹	纳差	头痛	总发 生率 (%)
对照组	45	2	1	3	2	3	24.44
观察组	45	1	0	1	1	0	6.67
P值							<0.05

2.3 两组患者的住院时间比较

对照组患者住院时间为(8.52±0.52)d；研究组住院时间为(5.02±0.68)d，与对照组比较，研究组患者的住院时间短，且组间差异具有统计学意义($P<0.05$)。

3. 讨论

炎症性肠病是临幊上常见的一类慢性肠道疾病，典型的临幊表现是营养不良，导致该现象的因素较多，由于炎症性肠病患者进食后常伴有一定的腹痛等临幊表现[5]。影响患者的正常进食，摄入的营养了降低；另外患者均伴有腹泻、炎症等临幊表现，使机体的蛋白质、微量元素等大量流失，患者在发病期间若出现感染、发热等，机体对营养物质的需求量更大，因此各因素综合，导致营养不良现象的发生。

经肠内营养和肠外营养进行营养干预，经静脉给患者提供营养素，或是经管饲，能有效缓解患者的腹痛、腹泻等临幊症状，极大程度减轻食物对黏膜的损伤程度，降低肠道细菌滋生的速率。但肠外营养对病情严重患者治疗效果不佳。经肠内营养给药，缓解肠道黏膜的萎缩症状，对肠道内的菌群有效维持平衡，稳定机体的重要激素平衡，有助于机体的快速康复[6]。本次研究结果表明，观察组治疗的有效率(93.33%)明显高于对照组(82.22%)；治疗过程中出现恶心呕吐、消化不良、皮疹、纳差、头痛等不良反应总发生率明显低于对照组；住院时间比对照组短($P<0.05$)。

综上所述，在炎症性肠病患者中应用场内外营养治疗有助于改善临床疗效，降低不良反应发生率，有助于患者病情早日康复，值得临幊大力推崇。

参考文献

- [1] 范筱.探讨肠内外营养对炎症性肠病的治疗价值[J].中国实用医刊, 2016, 15(1): 34~35.
- [2] 舒宏春.肠内外营养对炎症性肠病的治疗作用分析[J].当代医学, 2015, 21(8): 49~50.
- [3] 袁星堂.肠内外应用对炎症肠病的治疗价值[J].中国医药指南, 2015, 13(14): 171~171.
- [4] 王雪.炎症性肠病治疗中肠内外营养的临床效果研究[J].中国医药指南, 2017, 15(13): 93~94.
- [5] 严海燕, 李小芹, 张晓莉, 等.肠内外营养对炎症性肠病的治疗效果观察[J].医药论坛杂志, 2015, 36(11): 91~93.
- [6] 刘霞, 孙趁意.肠内外营养对炎症性肠病治疗的临床效果评价[J].中国卫生标准管理, 2015, 6(18): 84~85.